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Topic:- Child Development & Pedagogy (CDP)

1) A student is motivated to study due to the belief that a good grade will help his/her application
for Class Representative. According to the Humanistic Theory of Motivation which need is he trying
to fulfil? / U BT 39 Ay § g H31 & fore e giar @ fr st I Sud /399! Pan ufafafy
aﬂﬁé?erra‘cﬁgn'craml SR & AFEaardt fRisid ¥ IR, 98 {59 sraxaddr &1 T H 3t
HIRIRT B ST 82

1. Esteem Needs / S8! 3a=aehdl
2. Self-actualization Needs / 3TH foayur Y SraRgEdr
3. Social Needs / GHI® 3MALIHT

4. Physiological Needs / fopardd® 3fTa=aandl

Correct Answer :-

« Esteem Needs / §S! 3TaRTH

2) Which of Marcia’s types of identity status is characterized by a crisis leading to commitment? /

TR & {59 yoR 3 yga o AT $Y 3W a2 §RT yg=1 Sat @ o ufaasan smdt 82
1. Identity achievement / Ugdld 3Ucleddl

2. Identity moratorium / Ugdld AT

3. Identity diffusion / Ugdld UHR

4. Identity foreclosure / UEdT BISTGRT

Correct Answer :-

o Identity achievement / Ugdld 3Ucleddl

3) Which of the following idea about learning process is not implied by the theory given by J.

Piaget? / fafafad # o 1 fduR 9. Wt gR1 3w 7 fisia & iftrma 35t uftear & wey § fAifga 76t 82

1. Learning is passive assimilation of given knowledge. / 3T T U I & sk Sifar %I
2. Learning is an internal process of construction. / 3feRTy famfor @ T AR Ufhan %’I



3. Learning cannot stem from observation or experience alone. & Bute Had Hadip a1 S RGE] Y I 8l |l
ehdT|

4. The process of learning makes sense in situations of change only. / SfATH Bt Ufshar had uRad- &t fufaai |
I H ot B

Correct Answer :-

« Learning is passive assimilation of given knowledge. / 3T fau T 39 &1 fAfspa aif¥rar g1

4) Children belonging to same age group and sharing similar social background are known as

./ U 3g T & = o1 BT SR U i gy B "I S & =9 H AT

ST B
1. Play mates / ol & greft
2. Friends / &3

3. Class mates / I&UTS
4. Peer Group / AT &1 HHE

Correct Answer :-
« Peer Group / ETTAAT T THg

5) Low student engagement inside the class could be because of - / HET ¥ MR osm sl o0
FeHTRET f5g SR A 8 gl 8-

1. model based learning / FAGT 3TUTRA 37T
2. Cognitive conflicts / TATATCHS IOy
3. Interactive sessions / GaTgIcH® T

4, the lack of interest / T T haT

Correct Answer :-

o the lack of interest / ¥T< &hT T

6) Observation is an example of: / Gﬁ?ﬁﬁﬂw BE'IETUT% :
1. Assessment / 3Tdhelcl
2. Evaluation / EELF\’J'I%T-[
3. Measurement / AT

4, Test / GI&T0T



Correct Answer :-

o Assessment / 3Theled

7) A disability present in which of the following? / Af>Ffaf@a & @ Fw & & nawar Al
e

1. All of these / et Jqaft

2. Continence, dexterity or physical coordination only / shdel 3TcHaaaH, AYUTAT, AT ARG FHAH

3. Speech, hearing or eyesight only /dae HIVUT, HdUT AT TTE

4. Mobility, perception or memory only / hdel ITfaefierdr, 3@ a1 FHfa

Correct Answer :-

« Al of these / Iuad Tqaft

8) involves a stimulus which strengthens the probability of the expected response. /

F v e gieafad @ § S e itk fr waraeT # yad S B

1. Negative punishment / PRTcHD GUS

2. Negative reinforcement / cTehIRTcHD el ol

3. Positive punishment / GhRTcHD GUS
4. Negligence / SlTUdTgl

Correct Answer :-

 Negative reinforcement / ThRTcHD go-ie(lolo-l

9) Which approach to teaching does strengthen one’s memory? / fRraor & faw
Fla-ar tiewIor fFe i T FY Aoqa Far

1. Multisensory /E@ﬂ'ﬁ?ﬁ
2. Visual memory / €T Fﬂﬁf

3. Tactile memory / AT EHIA
4. Audio-lingual / 3Tf3a-felvae

Correct Answer :-



» Multisensory / E@ﬂaﬁ

10) According to Kohlberg level of morality is determined by social norms explicitly or
implicitly agreed upon by a group of people. / PIEAGH F AR, Afdsar &1 TR FEoF
AEST garT ¥ose ¥ & AuiRa @ar § @1 aF & oF ¥HE qarT TS §9 § WA g g

1. Post-conventional level / US9-URUN® WX
2. Conterventional level / flceldATel TR
3. Pre-conventional level / q?r-UITQﬁ?F T

4, Conventional level / URUR& T

Correct Answer :-
« Conventional level / TRUNP TR

11) What is the process by which information is lost from the long term memory due to nonuse? / 9§

uiFar F1 3, OEE qEmr fdefew Wi & 8 gue euar @ & FROT gAd St §?
1. Delay / Ted

2. Decay / &1%

3. Rehearsal / qameamra

4, Interference / EI&T

Correct Answer :-

e Decay / &3

12) What does Kohlberg’s theory of development focus on? / Figaes & R 1 gy Fag w®
Fiega 82

1. Moral judgement / Afd® Aoy
2. Moral behavior / afded gder
3. Cognitive judgement / TATACHS® Aoy

4, Judicial behavior / =aTA® cIdeR

Correct Answer :-

 Moral judgement / Afdew Aoy



What type of model describes development as a passive, predictable response to stimuli? / @ YR &1
Azl sewsar & AT v @A, seqfaa gfafear & w0 & Rew &1 aoa wwar 2

1. Organismic model / 3TIfSHS Az
2. Mechanistic model / Jdad Also
3. Attentional model / 37T HAsST

4. Descriptive model / uidATcHS HAlS

Correct Answer :-

 Mechanistic model / IJFad izl

14) What does OCD stand for? / 31¥ist (OCD) & qof & Fa1 872
1. Obsessive-Compulsive Design / ATe0f8d-wedfodd Bosa

2. Obsessive-Compulsive Disorder / Jrenffa-weufeda B3R

3. Obsessive-Cognitive Disorder / 3ifedfa- difdafea fBasiE

4. Office of Cognitive Design / 3Tfpd 3% didAred s

Correct Answer :-

» Obsessive-Compulsive Disorder / Jenflg-weufeda B3R

15) Theories of Child Development explains: / T fa&ra & m afvta #a &
1. How children grow and change. / I<d &Y ged 3R gEad &l

2. How children behave in schools. / I {-cpoi\i #H Far <Jdell ohld %I
3. How children are educated. / 9= $Ha Af&T 'e‘?l?f %I
4. How children react to situations. / = URIEATIAT & HFa gfaferar & %I

Correct Answer :-

« How children grow and change. / 9T &8 ded 3R dGad &l

16) Which famous psychologist first proposed the theory of Insight Learning from his study of
chimpanzees? / f&@ fliqy Fadwfas A gge TR ROl w0 3ver 7 T sreaae & aifoe arfters
& Rguid (LA AE gaame afdm) Ft gfanea Far?

1. Edward Thorndike / TSdas Urisisd
2. Wolfgang Kohler / alehalaT dhlgek



3. Jean Piaget / S fOra
4, Ian Pavlov / gaid Urddlld

Correct Answer :-

» Wolfgang Kohler / aiewslaT diger

17) Which of the following is an intelligence test? / faeaifaf@a & & Fla-ur v ggfer qdaor g2

1. Locus of Control Test / @idd 3HIth dheld ¢
2. Sentence Completion Test / TTFT GUIAT ULT&TOT
3. Myer-Briggs Type Indicator Questionnaire / FIY 598 TI3U Hhddd AT

4, Binet-Kamat Test / foaie-drad aigtor

Correct Answer :-
 Binet-Kamat Test / Tdae-drAd gdieior

18) Which of the following is not a type of reasoning? / RFIfaT@d & ¥ FHIT-UT TF YFR FT d& 71T

&

1. Syllogistic reasoning / 3UcRrhRI & (Rfersiifaffes d=fem)
2. Deductive reasoning / oTarcHs ab (Refaea d=ifam)

3. Transference reasoning / 3=IRITUT deh

4. Transductive reasoning / URcilfhes & (Tleasided Jraifeian)

Correct Answer :-

o Transference reasoning / J=IRIJoT ddh

19) Which of the following is not a gateway drug? / A&faf@a & & Fia-a1 v Aed g 7 82
1. Alcohol / W0

2. Tobacco / H’JIT

3. Marijuana / :mﬁq:m?-n

4. Cocaine / Ihlel

Correct Answer :-

« Cocaine / IhI



20) Which of the following is not the focal point in the process of teaching? / farafaf@a & ¥ #la-#t
fRyator & uftear & g fig adt 82

1. Pupil / BF

2. Content / HTHI;

3. Teaching method / fv&for fafr

4, Teacher / fr&TH

Correct Answer :-

o Teaching method / frg7oT fafer

21) Which one of the following is the symptom of ADHD? / fsafaf@a & & Hia-ar vdivadt w1 Fayor
87

1. Boredom / 3G

2. Stuttering / STl

3. Hypersensitivity/ 3faadeeTiierar
4. Hyperactivity / 31fa aferadr

Correct Answer :-

« Hyperactivity / 31fa dfeharar

22) Vygotsky’s Theory of Language is based on learning theory. / IIIMcEHT Y ST FT
Reuwa _ sftew & Rguia w smaRa 2

1. Behaviorist / TTdgRaTgT
2. Cognitive / HTATCHSD
3. Constructivist / IR

4. Emotional / HTIATcHD

Correct Answer :-

« Constructivist / TS

23) is one of the many ways through which culture affects development. / % adrr
##waﬂm%mmw#awﬁr e #t ysnfaa & §

1. Religion / SE)



2. Context / TEH
3. Language / HINT

4, Environment / TTAer

Correct Answer :-
» Language / #TUT

24) is studied under Personality and Social Development. / &1

eI FfFded 3R s Rem & siada frar smar §
1. Egocentric behavior / 3TcHbigd cTdER

2. Memory process / EHfd Ufehar

3. Perceptual acuity / IYRUMNcHD T80Tl

4. Premature birth / THI & qd FeA

Correct Answer :-
» Egocentric behavior / 3TcAbied eTaeR

25) The purpose of scientific investigative learning in education is: / e # dnfas s e @&
3¢ %:

1. To encourage collaborative work / T&IN Al &l WicaTed Hid & oI
2. To complete the curriculum content / UTGIAhHA qrAAdT @l QT A & fow
3. To build scientific literacy / d=iTfetep TIERAT &l fAATOT &aT & forw

4. To provide hands-on experience in class / &T T T&l 3IHT UG B o g

Correct Answer :-

« To build scientific literacy / d=TTfaies ATERAT &I HATOT FHIAT & forw

26) Outlining the expectations from the students will enhance their learnability. This task becomes part
of : / BT & IETAHT FT G FA A 3T HAIA iy evvar # gefdy geft| g w1 et &1 e a7 Smar
&

1. Summative assessment / FRIAT 3Teholed
2. Assessment of learning / 3fRITH FI 3Thele

3. Assessment as learning / 31fQ9H & &7 H bl



4. Assessment for learning / 3ifATH & forw mehere

Correct Answer :-

o Assessment for learning / QA & faw 3Mherd

27) When social values and beliefs are deliberately changed in an individual, it is known as A L]

qmﬁmmaﬁtmaﬂaﬁmﬁwﬁwﬁa#qﬁaﬁawﬁmm%msﬁ
rcr#sn:nan?n%l

1. Secondary Socialization / g I HATSRIOT

2. Primary Socialization / UTfdd FHATSIRIOT

3. Anticipatory Socialization / TcaTfId THTSIIAIOT
4. Re-socialization / GeT: - HHATSTHIOT

Correct Answer :-

* Re-socialization / Qe - GATSIRIOT

28) “Practice makes man perfect” can be example for which law of Thorndike? / “373ITH Hesd C)
aRYet Ferar 81" giseE ¥ frw e & fT semevor @ awar 82

1. Law of exercise / 3141 &1 (99
2. None of the above / 3URIp & & P el
3. Law of readiness / dcuidl &1 oI

4. Law of effect / UHTT T I8

Correct Answer :-
o Law of exercise / 339 &1 fFgH

29) “The Hierarchy Theory of Motivation” is a theory proposed by: / “UXUTT T 37T Rgua” 5%
ganrr gfaarfed & aram:

1. Abraham Harold Maslow / 3TsITgH %{Tvs HATEC

2. Le Semyonovich Vygotsky / oif RFafaa arsatcehr
3. B.F. Skinner / 1.U%. &R

4. Jean William Fritz Piaget / Sl fafergdr frcsr s

Correct Answer :-



« Abraham Harold Maslow / 37§ t(cs HATEAT

30) What is called education acquired without any specific purpose, fixed period and place? /

e fafdse 3ggew, ARTa 3@afYr st vu=r & e siRaRa RNaw & a1 Fa1 ST 32
1. Formal Education. / 3iaares feretm

2. Informal Education / 3iaiaariies fuat

3. Indirect evaluation / 3Uc&T HedThel

4. Individual Education / cafrera et

Correct Answer :-

« Informal Education / 3/ataaries freqr

Topic:- General Hindi (L1GH)

1) Rigraa fea 38 Twra=i 7 yget art A,
¢ YRa # ot o v & At st A,

T g€ e B Fraa W vgErn A,
 fpft &1 A &Y J9= 971 | o1 At
THS I T T H, 9§ a9 R AR,
Sad el & ge gu G- per A,

T wE! Aei-t g ol S areht I A
FHER & A B, Ygaldl gg-1 o &,
wgHarg A, fUar $1 98 Har srdet A,
AT & H ygd! ot 98, A1 & G @et A,
TSN, T, U, HeR} TSB! Td) TRelt A
dR Rrarelt Ft MU TS 918 WA A,
430 gRatel & He ga g Bt A,

T wE! Aei-t ag ol SR areht I A
aeHt <t a1 gut i 98 Tau dRar Y sEaR,
@ #R1S Gaford gid IS aoaR] & IR,
THel JH-g DI 7T R DT G RPR,
= TR, g e A & 39 i fawars |



ST U Bl UgHR -1 I 9 a1ad U= T IR qarse|
uy: Sfaar ¥ I & g Raerars f6=1 st &1 we1 T 82

1. el Aboll Fg-cJg DI T
2. el A= O, ot Atz
3. %ad Gg AR Gorer

4. 30 | A

Correct Answer :-

o 30H G Fr

2) Rigra= fewr IS o=l A yodt arh <&,
¢ YR ¥ ot 3 v & =7t Srarh <A,

Tt g€ STeid) Y Frua Fe veErE o,

w p¥ft &1 S &Y J9= 91 | o At
TA® IS1 I FuEq H, 98 dadR R o,
Yoo gearal & He gaq il wer A,

T IS} AeiHl ag af et arel T i
PHEYR P AT B, Yeaten 98 Batet o,
deitarg A, fUrar 3t 95 Har st <,
AT & T g <t 98, A F FT @ o,
TS, T, PUTY, TR TS Fg! Aoert A
IR Rrarsht B MU IHSt a1g Far A,
9¢d gearal & He ga il wer A,

T a3} g i a8 af S areft I i
et A a1 gt <t 95 W IRar it EAR,
W RIS gafed gid IUP! qOaR] & TR,
TN G5-gg P 3T 3R Qe GE R,
= R, g s 3 A 3 fira fewars |
IuYe U= ) g 1Y YR 9 a1 R o7 S@i¥ ga1s¢|
wY: ‘g Fhaft &) H ot wa 99 o 3 o &1 7 aaag 82
1. T &1 1 T aram on

2. 50w F A PE A



3. @ae Y U BT &t g e dr Al o
4. 7= AR US et o R @ wega @1 Ay foear ar

Correct Answer :-

« T 3R g gt A Rt ar @iz o @ foear an

3) Rigram fee S weraw 3yt arh f,
¢ YR ¥ ot 3 v & =7t Srarh <A,

Tt g€ Sreid) o Frua Fe gErE o,

w p¥ft &1 A &Y J9= 91 | o At
THS I3 I F1a- H, 9 dadR qRET A,
Yoo gearal & He ga il wer A,

T IS} AeiHl a8 af et arel T i
PHEYR P AT B, Yeaten 98 Batet o,
deitarg A, fUrar 3t 9 Har st o,
AT & T g <t 98, A F FT @en o,
TS, T, PUTY, TR TS Fg! Woert A
IR Rrarsht & My IHS! 918 Far A,
93d gearal & He ga il wer A,

T a3} g+ a8 ol i areft I i
et A a1 gt i 95 W Irar it EAR,
3@ WIS gafed gid IAP! qOaR] & TR,
TN G5-gg P 3T 3R Qe GE RN,
/= R, g dis 3 A 3 fira fewars |
Iue U= ) g 1Y YR 9 a1t R o7 S} §a1s¢|
ay: f5a STaTdt B HiAd TaH! TH H 31 718 A2
1. 700 g5 A1 Ay WS T3

2. IOTATTAG JTSATET

3. Nehdifad TS

4. S AT grg A

Correct Answer :-



4) Rigra- fga 3 Tea=n 3 yHdt arit A,
¢ yRd H oft o v A it o A,

Tt g€ ST A B T vgEEh R,

w p¥ft &1 A &Y J9= 91 | o At
TP I3 I WA H, 98 dadR R A,
§3d gl & 4g gH il werl o,

T IS} AeiHl a8 af et arel T i
PHEYR P AT B, Yeaten 98 Batet o,
deitarg A, fUrar 3t 9 Har st o,
AT & T ugd! <t g, A & ST Qe A,
TS, T, PUTY, TR TS Fg! Woert A
R Rrareh #t My ITH! are Far 8,
§3d gl & Yg gH Gl werl o,

T a3} g a8 ol i areft I i
et A a1 gt i 95 W Irar it sEAR,
W WIS gafed gid IAP! qOaR] & IR,
TN G5-gg P 31 3R Qo GE RN,
= 1, gl dis 3 A 3 fira fewars |
Iue U= ) g 1Y YR I a1t R T 3@} Sa1s¢|
vy: frad 2 &t T e dedieTs @) Tegar arg Az
1. deam S &

2. IR TRarsh &r

3. AERIOM YcTq bl

4. AT HSUTAE

Correct Answer :-
o dR fRuarsh &r

5) Rigre fRe IS a7 ypl arh &,
g¢ R ¥ oft a1 fie & =it sarh <,



T g€ A B Fraa W vgErE A,

T ot ot A oY e 79 7 31 A
TAS IS1 I Id1Eaq §, 98 dadR R o,
440 gl & 4 g G-t wer 4,

T wE! Aei-t ag o) SR areht I A
FER F 1 F, Yeale g o 6,
wefiarg A, far $1 98 Har srdet A,
AT & H ygd! ot 98, A & G Qe A,
TS, T, PUTY, PR TS Fg! Woert A
IR Rrarsit 3 MU IHS! 918 Far A,
g&ot gRaiteil & e §a G Pt 4,

T IS} AeiHl a8 af et arel T i
et i a1 gt i 95 W Irar Y AR,
39 RIS YAfdbd gid SHS! deaR] & dR,
THdl JE-ogg DI 7T R Vo1 G RPR,
= o1, g dis 3 3 3 fira fewars |
S Ui $1 UgH -9 UD WM a1d U= $T Ik Farsy|
wY: 9a153 & 3794 4 59 AR & A1y agdiars a8 @t 4
1. ¢k

2. Tl

3. e

4., TS

Correct Answer :-

6) Rigra fdw 33 wora=n A Yt ari A,
¢ yRd H oft o v A it S A,

Tt g€ ST A B T vgEEh R,

w p¥ft &1 A &Y J9= 91 | o At
TS 331 T Y19 ¥, 98 derar GRA A,
gad galal & Yo gH I P o,



T IS} AeiHl ag 4t et arel T i

PER & A1 B, garal a5 oot I,
deHiars A, fUar #Y a8 I srdvat oft,

AT & T ugd! ot 7, A & ST Qe A,

TSI, T, UV, TR SAP! Tg waelt A

R Rrareh @} My ITH! arg Fwar &,

g grael & Yo gH G Per o,

T aE! Aei-t ag ol S areht I A

aeet <&t 71 gt <t a5 Wi divan B @R,

$E WIS YafPd gid SHS! aoaR| & dNR,

I G5-gg Pt T 3R W1 G RFR,

/= R, g s 3 3 39S g fewars |

ST U B TgHR 1 I 9F a1 W= BT Ik Jars|
wy: Tt A A frae! fFad g o @1 3 A
1. fRurfeat @ dar &

2. el & AL

3. AT & T5T |

4, TRIAET @ ARG &

Correct Answer :-

. R o T @

7) Rigrae fdw 33 wora=it A Yot arh A,
2 URa ¥ off o e A 7t wrareit A,

T g€ el B Fraa T vgErn A,

T raht &Y B 3 geq 77 F o ot
THE ISt T HAEH H, 98 aAaR R 6,
§3d gedtel & Yg gH G perl A,

T TS} Aei-t ag ol S areht I A
FER & A1 B, Ygardl 957 oot
agHiaTs AW, frar $1 95 Hare el A,
AT & H ygd! o 98, A1 & G @et A,



TS, T, PUTY, PR TS Fg1 Woert A

dR Rrarsht #t MUY TS a1E Far A,

Yoo gl & Y gHd il werl o,

T S} AeiHl a8 af et arel T i

et i a1 gt i 95 W Irar AR,

3@ RS gafed gid IS qOaR] & IR,

T IS5-E P 91 3R Ve G RN,

/= W=, gl s A 3 39 g f@wars |

S Ui $I UgH 9 UD WM a1d U= $T Ik Farsy|
UY: IS I3t 9 Ja W' I T 9 B 3R FIRT fopar man 82
1.1857

2.1957

3.1757

4.1657

Correct Answer :-

e 1857

8) Rigr+ few I wwa=n A Yt art A,
¢ YR ¥ ot 3 v & =7t A <A,

Tt g€ Sreid) o Frua Fe gErE o,

w p¥ft &1 A &Y J9= 91 | o At
TP IS T Aa H, 98 daaR GRIAT 4,
9¢d gearal & 4e ga i wer A,

T IS} AeiHl a8 df et arel T i
HHEYR P AT B, Yeaten 98 Batet o,
deiarg A, fUrar 3t 95 Har sraat o,
AT & T g <t 98, A F FT Qe o,
TS, T, P, TR SHS! Fg! Aoert A
IR Rrarsht 3 MU IHw! a1g Far A,
Yoo gearal & He ga il wer A,

T a3} g+ a8 ol i areft I i



aeHt <&t a1 gt < 95 W divan B EaR,

$E WIS YafPd gid SHS! aoaR| & dNR,

I G5-gg Pt T 3R W1 G RPN,

A= TR, g A A 3 39 g fwars |

ST UL B UgHR -1 I 9F a1 W= BT IR Jars|

uY: HarEl 3 deft ok gl HeHR W defiarg # fhaeT saar wer 82
1. Srell T

2. Urdelr &t

3. dRAT &1

4. AMelr HI

Correct Answer :-

o dRAT &1

9) Rigrr fRa 3 Twra= 7 Y@t arit <,
¢ YRa # +ft o v & At st A,

T g€ el B Fraa T ugEr 4,

o T5aft 3t B 3t e g9 F o <Aty
THE ISt T HAEH H, 98 aAaR R 6,
$o0l gearel & 96 T g Per @,

T TS} Aei-t ag ol S areht I A
FER & A1 B, Ygaral a5 ot A,
agHiaTs AW, frar $1 95 Hare el A,
AT & H ygd! ot 98, A1 & G @et A,
TSN, T, U, HeRl TSB! TE TReit A
9} Rrarlt Ft My TS a1g WA A,
gaet gRatal & He gH gt dort &,

T wE! Aei-t g ol S areht I A
de&Ht <t a1 gut i 98 Tad dRar Y AR,
@ AR Yafrd gid IS aaaR] & IR,
THdl JF-g DI 7T R QT G RPR,
/=1 R, gl s 3 &3S g fawars |



S Ui $I UgH 19 UD WM a1d U= $T Ik Farsy|
TY: $ARA A I AgHETg Bt ol feas g I gt A
1. frdlt @ &

2. geoli-gxalell &

3. 370l ATl &

4. 3707 WX & @ H

Correct Answer :-

10) Rigra few & W@ 3 Y@t ar o,
¢ YR ¥ ot 3 v & =7t Srarh <A,

Tt g€ Sreid) o Frua Fe gErE o,

w p¥ft &1 A &Y J9= 91 | o At
TP I3 I WA H, 98 dadR R A,
Yoo gearal & He ga il wer A,

T IS} AeiHl a8 df et arel T i
PHEYR P AT B, Yeaten 98 Batet o,
deitarg A, fUar 3t 95 Ha sraat o,
AT & T g <t 98, A F FT Qe o,
TS, T, PUTY, TR TS Fg! Woert A
IR Rrarsht & My IHS! 918 Far A,
9¢d gearal & He gad il wer A,

T a3} Ao a8 ol i areft I i
et A a1 gt it 95 W Iran it EAR,
W WIS gafed gid IAP! qAaR] & IR,
TN G5-gg P 3T 3R Qo GE R,
= R, g s 3 A 3 fira fewars |
Iue U= ) g Y YR 9 a1 R o7 S@¥ §a1s¢|
TY: 39 BIaaT § YR B g1 I HaT 71497 82
1398 & PIg FE

2. g1 & 3w F=AT F HROT



3. IRA &1 UriIdr & &Rt

4. QA T YPT & HROT

Correct Answer :-

o AR T UKHdr & HROT

11) Rigraa few IS worEsn 3 Y@t ari o,
¢ YR ¥ ot 3 v & =7t Srarh <A,

Tt g€ Sreid) o Frua Fe gErE o,

w p¥ft &1 A &Y J9= 91 | o At
TAS IS1 I FdEq H, 98 dadR R o,
Yoo gearal & He ga il wer A,

T IS} AeiHl a8 af et arel T i
PHEYR P AT B, Yeaten 98 Batet o,
deitarg A, fUrar 3t 9 Har st o,
AT & T g <t 98, A F FT @en o,
TS, T, PUTY, TR TS Fg! Woert A
IR Rrarsht & My IHS! 918 Far A,
93d gearal & He ga il wer A,

T a3} g+ a8 ol i areft I i
et A a1 gt i 95 W Irar it AR,
3@ WIS gafed gid IAP! qOaR] & TR,
TN G5-gg P 3T 3R Qe GE RN,
/= R, g s 3 A 39S fira fewars|
Iue U= ) g 1Y YR 9 a1t R o7 S} §a1s¢|
TY: $9 HIdaT | bt e o 741 32

1. QeITeT | 3T geanferal &t

2. ToieAepT T@1 TORT 1T @

3. 3708 § 3T FIT &

4. 19 @ 3T BT &

Correct Answer :-



12) Rigree fea I wora=n A Yyt art A,
¢ yRd H oft o v A it o A,

Tt g€ ST A B T vgEEh R,

w p¥ft &1 A &Y J9= 91 | o At
TP I3 I WA H, 98 dadR R A,
§3d gl & 4g gH il werl o,

T IS} AeiHl a8 af et arel T i
PHEYR P AT B, Yeaten 98 Batet o,
deitarg A, fUrar 3t 9 Har st o,
AT & T ugd! <t g, A & ST Qe A,
TS, T, PUTY, TR TS Fg! Woert A
R Rrareh #t My ITH! are Far 8,
§3d gl & Yg gH Gl werl o,

T a3} g a8 ol i areft I i
et A a1 gt it 95 W Iran it EAR,
W WIS gafed gid IAP! qOaR] & IR,
TN G5-gg P 31 3R Qo GE RN,
/= TR, gt s A 3 39 i fawars |
ST U B! UgHR -1 I 9H a1d W= T IR Farse|
TY: 39 BAdT & YR W ga15d & Fafeh &1 whd fraat ok 32
1. ITSIRTG Qerar &1 3R

2. 3G Fr AR

3. ARY O &1 3R

4. AT i TA A 3R

Correct Answer :-

o A A [ B AR

13) Rigra= fea 3 Ioa=n = Y@l ari <R,
g¢ R ¥ oft a1 fie & =it sarh <,



T g€ A B Fraa W vgErE A,

T et ot T oY e 79 7 31 A
TAS IS1 I Id1Eaq §, 98 dadR R o,
440 gl & 4 g G-t wer 4,

T wE! Aei-t ag o) SR areht I A
FER F 1 F, Yeale g o 6,
wefiarg A, far $1 98 Har srdet A,
AT & H ygd! ot 98, A & G Qe A,
TS, T, PUTY, PR TS Fg! Woert A
IR Rrarsit 3 MU IHS! 918 Far A,
g&ot gRaiteil & e §a G Pt 4,

T IS} AeiHl a8 af et arel T i
et i a1 gt i 95 W Irar it @R,
3@ RS gafed gid IS qaaR] F IR,
THdl JE-ogg DI 7T R Vo1 G RPR,
= o1, gl dis 3 3 3 fira fewars |
S Ui $1 UgH -9 UD WM a1d U= $T Ik Farsy|
UY: $9 BT & YR R Fa1sd o agdiarg & fead ug-sg4 32
1. Bfaar & a1 P 5 T8 B

2.9 A AE Bl

3. &S U Tar Fr srhelt dara 2
4. Th HTS-UH dTeed

Correct Answer :-

o FEHES U Tar Hr dhelr ddT A

14) Rigra= it 3 Toa=y 7 Yyt art 0,
¢ YR ¥ ot 3 v & =7t A <A,

Tt g€ Sreid) o Frua Fe veErE o,

w p¥ft &1 S &Y J9= 91 | o At
TS I3 I WA H, 98 dadR R A,
gad galal & Yo gH I P o,



T IS} AeiHl ag 4t et arel T i

PER & A1 B, garal a5 oot I,

deHiars A, fUar #Y a8 I srdvat oft,

AT & T ugd! ot 7, A & ST Qe A,

TSI, T, UV, TR SAP! Tg waelt A

R Rrareh @} My ITH! arg Fwar &,

gad el & He g G perl A,

T aE! Aei-t ag ol S areht I A

aeHt <&t a1 gt <t a5 W divan B @R,

$E WIS YafPd gid SHS! aoaR| & dNR,

qHel g5-ogg DI T 3R [T G RI1R,

/= R, g s 3 A 39S g fewars |

ITe U= ) Ugeh? 9 YR 9 a1 WA o7 Swi¥ Sa1s¢|
wy: I Aefiars F daIR B IR T@HI DI YAt gid A?
1. 3191

2. Hdted

3. IS

4. IMIDdTs

Correct Answer :-

15) Rigram fear I Twaw A Yyt arit A,
¢ YRa # ot o v & At srarit A,

T g€ el B Fraa T vgErn A,

o f5aft ot B 3t e g9 F o <t
THE ISt T HAEH H, 98 aAaR R 6,
440 gRaiel & He ga i et 4,

T TS} Aei-t ag ol S areht I A
FER & A1 B, Ygardl 957 oot
agHiaTs AW, frar $1 95 Hare el A,
AT & H ygd! o 98, A1 & G @et A,



TS, TTE, FUI, FeRI TSI gt wgat A

IR Rrareit @t MU IFDT A1G T A,

Yoo gl & 4 gHd il werl o,

T ) Aei-l a8 df et arel T i

et i a1 gt i 95 W Irar 3t @R,

3G WIS Yafed g ITS! aaaR) & IR,

T I5-E Pt 91 3R W GE RN,

A7 A, gl de A A 39S g f@wars |

ST Ui $1 UgH 19 UD W a1 U= $T Ik Farsy|
UY: g Biaar A ‘Rigra w387 # fras RigRe & 2w 3o &1 e 22
1. oS Selglsh &

2. 3 &

3. AR RIradr &

4. HAERTAT fAeFaIRar &

Correct Answer :-

o AR RI™Ear &

16)m&r#mﬁmmﬁwwﬁmmﬁmmwm“—ﬁmmgmlﬂm
wﬁﬁﬁmwaﬁwammmmwﬁw#wwlwﬁmmmﬁ:mw
gt afew spie, SiTdaar, F&pfa, e & YR T §3m S aAFmels, IS AR FRES| AR wE A
GO0 TOET N Tt Fr s M| AN WRUGT A Reat s ST Y qg W @ aSt A€ Reaw ¥ R
anfaeRe o & w7 # Awgar Ao Afea B Fae 40% sReAAt v Agamer 31 safod qEdt s A
W F Y F§ waue T = {D F sreman, 21 e i B @R q@nn gl s w1 gt R
AT g1 AT F 91 & HAFT THT F T F1 R-FD a5 & O F= Hr e Jg i a1

g IR ToT F Read: 7 AR T5T F T F Redl F qadted § ewrlt ey syawyr # 3R w9 Bar
IR F 91¢ TF o AT dF ARd F SR feal & F5 3K 057 & wF @ ot Y wWER gIm FA
A 37 Rl 9RT & FAF T AN Todr ot 57 el & g TWER IFW T5T TFR F ¥ &fr
IagerT FICA Yl o FIHR E@RT - ot Fafean R@e W #§ Todl W wsgufay amde o6 #T o
ST |

1989 & 91 ¥ Fg # Toaus TR & e Tl SHF TRUMATERT Tsd TFR T TIRAdT & AT 3R
m:ﬁrmsmfrﬁaémawsélﬂmmmm%ﬁmmﬁmmmmma
gl 1991ﬁm#mm#woommm%lwmma:‘rwmmaﬂa?mﬁ
ww%lma?maﬁsm’r Farefl, feaEs), sRwId), TrEdw, aﬂaﬁaﬁwa%aramaﬁaﬁ%ﬂ’ra:
m#ww%lﬁmﬁfﬂmaﬂa;mma;maﬁmﬁﬁ4mm%ls?rﬁr#zzmmﬁafr
m%mm#mﬁmﬂmﬁaﬁrﬁw#mm%lﬂmﬁﬁamﬁmmw
ST 2

3YYFA TCHTA FT YGHT Ald & AT G FT el IABTI
YeT: S TF ol $T $g & WHR N A To7 WHRE F HAFRT 1 F41 FIcdr A2



1. OTeled

2. Jdgelem

3. HATA-GFAT
4. S el

Correct Answer :-

17) &R & & NFAIF Tavdm H Teeht FI TeT T §§ T 7 W ITUING TA FT ASA FIT WM
wﬁﬁﬁmmmﬁwammmmwﬁwﬁwwlwﬂmmmﬂ:mw
g afew spie, Sidhaar, §&pfa, fe & YR W g3m S s, maﬁtmlmwﬁ
q:aﬁﬁma"ruﬁaerm:nﬁnmﬂﬁm#ﬁmﬁaﬁmaﬁmmmﬁﬁaﬁﬁw%l%ﬁaﬁ
nfaFReE amer & w7 F Awgar el afra Bl Faa 40% aRchat A argemar 31 safed q@dr s A
W & O F§ gaue s ) {H F reman, 21 3w qwisHt B @R q@ann seaiRe e w1 gt R
AT B A F 91 F AWRT THT F BT F - a7 O I Fr Fifdver ag fr a1y

g IR ToT F R F7 AR T5w F T F Redl F qaded § eart wdy syawdr # 3R q@ Bar
HSE! F 96 TF od AT dF AR & SAER feal & &g 3k 50 & wF @ adf fY R gam Facdr
ff| 37 Rt oRa & Faw B A T @ 3T [l F Sy WHR HFE ToT TWHR & AASRT $r
Jagee X il ToT WHFR g@arT S-H o Faafear REs W #§ vl W wsgufa amwer &y & =
ST ATy

1989 & dC ¥ &g H ISTUT WHR FT R Tl FHF INUTHATAFT T FFR AT TREAAT & TFA 3K
m#aﬁzmaﬁraéqﬁmﬁawgélﬂmmmm%ﬁ;mm#mmrﬁmm
1 1991 F JAIVEAT F HTAR AR A 1500 HAT-IHAT AW &1 FoT I T F& T&T AN & THF A
wwélmﬁmaﬂm Farefl, AW, SAWIAL, TSTEAT, aﬁaﬁmaréﬂmaﬁaﬁ%ﬁa;
W#ww%lﬁﬁaﬁmsﬂ$mm$maﬁm#114mm%ls?mﬁzzaamaﬁafr
m*mﬂmﬁﬂ@amﬁﬁm#mw%lmmﬁﬁmﬂaﬁamm
STar #

39T AGHIT FT IGH AR Y& AT T FT 3ca IaBT
Yoo AR 'Y Y gEdt qdam Far e

1. Trsgureil & Agfh

2. TSIT &1 TS

3. aTeT-Af

4. yrgufa & @aa

Correct Answer :-

o HTuT-AfY

18)mmr#mwﬁmﬁmmﬁmmwmﬂ—mmmgmﬂm
wﬁﬁﬁmwaﬁwé’fmﬂaﬁaﬁaﬁwﬁm#rgﬁlWu—mmmma?mw
T8 afew e, ST, awﬁrma:mwgan 3T AN, maﬁtmlamwa?r



{Hﬁﬁmﬁmﬁmﬁﬁlﬂﬁaﬁﬂm#ﬁsﬁmﬁwmﬂmaﬁﬁm% %ﬁ
faFR® s & w0 F Aegar el afFa R Faa 40% st Air arqgemar 81 safod qudr smamat
Wl F O #§ yraue o a3 R F sreman, 21 7 smwnt F Wi gan s s v aa‘rﬁvn
:rq'r%lM$m$mrmﬁ%€raﬁﬁ1%ﬁm#eﬂﬁaﬁﬁmraﬁﬁﬂ?l

¥ IR T F R Fg 3R Tow F AT F Real F Grted @ AR ¥HT g @ AR g9 e 2
AT & 91§ TH o4 AT dd AR F IR BEal & &g 3 o7 & ve @ adt fr R gam a3
| 37 Rl ARG # FAT H AN T A 3T Rt F $g WER IFW ToT WHR F HOSRT Y
Frageret et Al TT WHER @R S-W oft TR Raer w #F vsal w wsgufay amwar @y w1 fr
ST ATl

1989 & 91 ¥ Fg #H Toaus TSR HT N TATl SHF IRUMATERT Ted AFR T TIRAAT & A 3R
m#aﬁaﬁﬁaﬁqﬁq@rams‘élﬁwmmm%%mmﬁmmwmmﬁ
gl 1991ﬁm*mm#woommm%lﬁmaﬁa:‘rmmmaﬁﬂ;m#
T@Tw%lma?msnsrqﬂ #orell, qeerEst, SAEed), TSTEywE, sﬁaﬁaﬁrﬁéﬂmaﬁas‘r%—cﬂa;
m#ww%lﬁﬁm{mma:mma;maﬁm#n4mw%ls?mﬁzzaamaﬁafr
ﬁﬁm#aﬁa@m#a@ﬁamﬁaﬁﬁwﬁww%lmmﬁaﬁa—a@ﬁamw
ST &1

39T AT T IGHFT A & AT ToA FT 3ca qarsvl

WeeT: A & 91g @9 AT dF &g AR 3AFT T # Fax ga ff WER T?
1. TH

2.8

3.d

4. IR

Correct Answer :-

19) &R A # NFANIF Tawdm Y Teeht FI e T §§ T 7 W UG ToA FT ASA FIAIT WM
wﬁﬂmwmwﬁmmmmwaw#wwlwﬁmmm#mw
g afew e, SiTdhaar, F&pfa, fe & YR W §3m S aAmmels, maﬁtmlmtrwa?r
q:afrq'&ma"rqﬁfrmahﬁnmﬂﬁm#ﬁmﬁaﬁmaﬁwmmm&aﬁﬁw%l%ﬁaﬁ
wfaaR® s & w0 F Aegar el afrT R Faa 40% st A argema 31 swfod qudr st #
W & O #§ yaue o a3 R F sreman, 21 37 st wr wfaue qarn s s & g R
mn%lma:m*mﬁwrmﬁﬁaﬁaﬁ?h%ﬁaﬁ#aﬂﬁmﬁmraﬁﬁﬂ?l

¥% IR T & Red: g AR ToT & AW F Redl & gwloa @ AW WET swgEdw # AR q@ fen R
IR F 91G TF dd AT dF ARd & SRR fwal & &g 3K 057 & wF @ ot Y wWER gam FA
A 37 Ral 9RT & FAF T AN Tod! ft 57 el & g TWFER IFRW [T TFK F ¥ &fr
g1 FICA Al o FIHR E@RT SO-H ot Fafean R@e W #§ Todl W wsgufay amde o6 #T o
ST |

1989 & a1 ¥ g H ISTUT WHR FT R Tl FHF INUTHATAFT T TFR T TREAAT & TFAE 3K
m#mrﬁa?trﬁqraawglﬂmmmm%ﬁ;ﬁmﬁmmwmma
gl 1991ﬁm#mmﬁwoommm%lwmﬁﬁwmmﬁ#mﬁ
ww%lma:maﬁm Farefl, FeaEs), shwId), T, aﬁaﬁaﬁtrgﬂﬂmaﬁafri%?fra:
W#T@Tw%lﬁmﬁfﬂmaﬂ$maﬂm$maﬁm#114mm%lsﬂ'#ﬁzzamsﬁa»‘r



AU & red e A IqyfAd st f fawe F @ A @1 e smwist By Sr-areqqfAd smer wer
ST &1

3YYFA TCHTA FT YGHT Ald & AT G FT e IABTI
ma:maar#mﬁmmmaﬁmﬁﬁﬁmaﬁgé?
1. GIAYT S A FHI

2. GIAUT o] A FAI

3. HINER T2l & 6 & qHAT

4, Tt & gag

Correct Answer :-

o HINTOR AT & ST b AT

20) gAR & # WHAIS FIEAT H Tgell FI TN 79 g8 T T W IUIRG TSI FT ASA FIT ¥
WMmmﬁwammmmwaw#rgwlwu—q’rmmm#mw
gl afcd spie, SThaar, §Fpfa, fe & YR W gam S AR, maﬁrmlmwaﬁ
@l Then ot gt # s oAl gAR GRUET A Reat s HTNT F) Tsg ST @ astt A R ¥ R A
nfaFReE amer & w7 & Awgar el afra B Faa 40% archat A argemr 81 safod q@Edr sms A
W & O #§ yaue a9 11 FH F sramn, 21 37 szt F G q@n saRa s w gt R
mn%lmaw*m%mwrmﬁ%ﬁaﬁﬁr%ﬁaﬁ#maﬁaﬁmraﬁaﬁnél

¥z AR T F Reek: ¥ AR Tow F fw F Redl F qodion F gAN wHly sgaedwm 3R T@ @Rar §
HSE! & 96 TF od AT dF HRd & AR el & &g 3k 150 & wF & adf fY TR g3m Fdr
ff| 37 Rt oRa & FaE B A T @ T Bt F Fy WHR HFE ToT TWHR F AR H
Fagerat Fat fl ToT TWHER garr -t Y FEaRRar fEe w w% usat W aseufa amwer Ay w0 R
ST o

1989 & ¥ ¥ Fg # IoaUd WFHR FT aR Tl SHF TNUMHATIRT ToT TIFR FT TREGAT & FFAE 3R
w1 H et A A% aRUrY % g8 X1 FET o Fha1 § 3T AR # FhT cyawwn FE O yaw g
gl 1991ﬁm%mm#woommm%lamaﬁaﬁwmmaﬁa:m#
wwélma;msﬂm warefl, GRS, SAWIAL, TSTEAT, sﬁaﬁaﬁwﬂmmaﬁaﬁ%ﬂ’r%
m#mm%lﬁﬁﬁfmﬁ$mm$maﬁm#114mm%l F 22 w3t &Y
aﬁuﬁa;maﬂ%E#amﬁmmaﬁaﬁﬁwﬁmm%lmmaﬁaﬁa&mﬁmmw
STar §

39T ACHIT FT IGH AR Y& AT ToA FT 3ca? IaBsv
geeT: RS & e awg A 5T F w7 F Agar @
1. FATTHTST

2. fre ®U A A

3. TFHTIT

4. TP T

Correct Answer :-



21)m&r#mﬁmwﬁwwﬁmmﬁmmwm“—ﬁmmgmlﬁm
wﬁﬁﬁmwaﬁwammmmwﬁw#wwlwﬁmmmﬁ:mw
gt afew spie, SiTdaar, F&pfa, e & YR T §3m S aAmmels, IS AR FRES| AR wE A
GO0 TOET N T Fr s M| AN WRUGT A Reat s ST Y T W @ aSt A€ Ry ¥ R
anfaeRe o & w7 # Awgar Ao Afea B Faa 40% sReAt v Agamer 31 safod qEdt s A
W F O #§ yaue o a3 R F sreman, 21 37 amwnit w wfaue qan s s & g R
AT g1 AT F 91 & HAFT THT F T F1 K- a5 & O F= Hr AfRver Jg i ad)

g IR 5T F Read: 7 AR T5w F fw F Redlt F qaded § eart ey syawyr # 3R w9 B
IR F 9IC TF o AT dF ARd & SR feat & Fg 3K 057 & wF @ ot Y wWER gIm FA
A 37 el 9RaT & FAF T AAGN Todr ft 57 el & g TWER IFW T5T TFR F ¥ &fr
Jageret FICA oYl ToT FIHR E@RT SO-H ot Fafean R@e W #§ Todl W wsgufay amde o6 #X o
ST |

1989 & 91 ¥ Fg # Toaus TR & e TTl SHF TRUMATETT Ted TFR T TIRAAT & AT 3R
m:ﬁrmsmfrﬁaémawsélﬂmmmm%ﬁmmﬁmmmmma
gl 1991ﬁm#mm#woommm%lwmma:‘rwmmaﬂa?mﬁ
ww%lma?maﬁsm’r Farefl, feaws), Shwd), TrEUwE, aﬂaﬁaﬁwa%aramaﬁaﬁ%ﬂ’ra:
m#ww%lﬁﬂﬁfﬂmaﬂa;mma;maﬁmﬁﬁ4mm%ls?rﬁr#zzmmﬁafr
m%mm#mﬁmﬂmﬁaﬁrﬁw#mm%lﬂmﬁﬁwmﬁmmw
ST 2

3YYFA TCHTA FT YGHT Ald & AT G FT el IABTI

TR T WFR ganT s-dt off Faarfear Rt o« u=at & @y &= giar ar?
1. 3efaTel # eheldl

2. Trgufd MHA 9L

3. A H &l

4, gragTd A ey

Correct Answer :-

22) AR U # WNHAS FIEAT Y Tgell FI Tl 79 g8 T T W IUIRG TSI FT TS FIT ¥
WMmmﬁwammmmwawﬁrgwlwu—q’rmmm#mw
gl afcd spie, SThaar, §Fpfa, fe & YR W gam S AR, maﬁrmlmwaﬁ
@l Then ot et # s oAl gAR GRUE A Reat s HTNT F) Tsg ST @ aeht A R ¥ R A
IAFRF 5T & T F Aegar A afFa Bl Faa 40% arat  arqgemer 31 sl gl smymat #r
W & O #§ yaue a9 11 FH F sramn, 21 37 szt F GRUE @ saRa s w gt R
mrr%lm$m$aﬁwrmﬁ%ﬁaﬁﬂ1%ﬁﬂﬁ#maﬁaﬁmraﬁaﬁﬂél

¥z AR T F Reak: ¥ AR T5w F fiw F Redl F qodion F gAN wEy sgaEdwm 3R T@ @ar
HSE! & 96 TF od AT dF ARd & AR el & &g 3k 150 & wF & adf fY TR g3m Fdr
ff| 37 Rt o & FaE B AAEr) T @ T Bt F Fy WHR HFE ToT TWHR & AR $
Fagerat Fat fl ToT TWHER garr -t o FEaRRar fEe w w% usat W aseufa amwer Ay w0 R
ST ATy



1989 & dC ¥ &g H IMSTUd WHR FT R Tl FHF INUTHATTFT T[T FFR T TGl & TFA 3K
W#Wmaﬁraéqﬁmﬁawgélﬂmmmm%ﬁ;mm#mmrﬁmawaagé
1 1991 F JAIVEAT F HTAR AR # 1500 HAT-3AT AW &1 FT I T F& T&T AN & THF A
wwélmﬁmaﬂm Farefl, qAAE), SAWIAL, TSTEAT, aﬁaﬁmaréﬂmaﬁaﬁ%ﬁa;
W#ww%lﬁﬁaﬁmsﬂ$mm$maﬁm#114mm%ls?mﬁzzaamaﬁafr
m*mﬂmﬁﬂ@amﬁﬁm#mw%lmmﬁﬁmﬂaﬁamm
STar §

39T AGHIT FT IGH AR & AT T FT 3ca IaBT
YeaT: S{Ae, ST, I, MG F IR W g § et At #1 16 gamr?
1. el ANIS

2. had FIRES
3. hddl SAES

4. 30 |

Correct Answer :-

« 3UgH HM

23) AR U # WHAAS FIEAT A Tgell FI TN q9 §§ T o W IURT TSI FT ASA FIAIT ¥
sufad R arar aif% o @ T SR A W TF @ UST A ® qF| FS ASAT FASA HINT F YR W
7t afew sEe, sTdaar, @ i, ma;anmwgarr AN Armels, maﬁtmlaﬂ?ﬁwwaﬁr
@0 Then o gt # s oAl gAR GRUST A Rear s HTNT FY TSy ST @ ast A R ¥ R A
nfaFReE amer & w7 # Awgar el Afea B Faa 40% sRchat v Argemer 31 safod q@Edt s A
W & O 7§ yaue a9 131 R F sramn, 21 37 st F dfaue q@En g s w g R
mrr%lm*WQ;mrmﬁi%ﬁaﬁﬁﬂ%ﬁaﬁ#eﬁﬁmﬁmraﬁﬁﬂél

Fg AR ToT F Reek: ¥ AR vow & T F Real F qoien § gAN wHlg sggedwm 3R g@ @Bar §
HSE & ¢ TH o AT d HRT & IR Real § &g 3R 157 § v & 9l fY R gam Fcdh
ff| 37 Rl s & FdE B AAEr) T ) T RFet F Fy WHR HFA ToT TWHR & HOHRT H
Jagerel FICA AN ToT FIHR @R - ot Fafean R@e W #¢§ Todl W Isgufay o oo FT o
ST ol

1989 & 91 ¥ Fg #H ToaU" TSR HT SN TTl SHF IRUMATERT Ted AFR T TIRGAT & A 3R
m#aﬁaﬂﬁa@qﬁwﬁmﬁlﬁmwwm%ﬁ?ﬁmﬁmma@rmmﬁ
gl 1991ﬁm#mm#woommmmswamsﬁﬁwmmaﬁﬂ?m#
mw%lma:msnm #arell, Feews), Sdwed), Ty, sﬁaﬁaﬁtaréﬂmaﬁa?rm’r*
m#wm%lﬁﬁm{maﬂa:mma:maﬁmﬁﬂ4mm%ls?mﬁzzmaﬁafr
m*mﬂmﬁa@ﬁamﬁﬁﬁw#ww%lmmﬁﬁa-a@ﬁmmm
STer #

39gFd I T IGHFT A & AT TRA FT 3cal qasv

e Fg AR ToT & AT F Readl & Grten § Wl sgawwr w1 sk w74 Bem?
1. =

2.9

3. URMAA



4. AMMHA

Correct Answer :-

24)m@rﬁmwmﬁwwmmﬁmmWMMmmgmlﬁm
ﬁﬁ'&ﬁmmﬁlﬁ:@ﬁﬁﬂﬁﬂﬁﬁ@ﬁﬂﬁﬁﬂﬁﬁﬁlWuﬂﬂmmma?mw
¢t afew sEe, e, @ i, I & YR T gam; Y Armels, mmmlﬂmwaﬁr
GO0 TOET N Tt Fr s M| AN WRUGT ¥ Reat s ST Y T W @ astt A€ Ry ¥R P
anfaeRe oamer & w7 # Awgar Aol Afea B Faa 40% At v Agamer 31 safod qEdt s A
Wl F O #§ yaue o a3 R F sreman, 21 a7 wwdt Fr WU garT g s # g e
AT g1 A F 91 & FAFT THT F T F1 R-FD a5 & O F= Hr AfRver Jg i ad)

Fg AR T F R ¥ AR wow & o F Redl F qovied § gAN W sgaedwm 3R g@ @Far
HFE & 91 TF od AT dF HRd & IR REal & 7 3k 150 & v @ ot ff WER gar wI
| 37 Rt ARG # FAT H AAGN T A 3T A F $g WER IFHW ToT WHR F HUSRT Y
Fragerer et A TT WHER @R S-W oft TR Raer w #§ vsat w0 wsgufa amwar @y w1 far
ST ATl

1989 & 91 ¥ Fg # Toausl TR & N TTl SHF IRUMATETT Ted TFR T TIRAAT & A 3R
mﬁrmsmfrﬁaémawgélﬂmmmm%ﬁ;mmﬁmwaﬁﬁmmﬁ
gl 1991aﬁrm?mm#woommm%lamaﬁﬂwmmaﬂﬂ:m#
wm%lma?maﬂmﬂ #arefl, feaEs), sNwE), T, aﬁaﬁaﬁra»‘éanraamaﬁaﬁ%ﬂ’ra:
mﬁwwélﬁﬁm{mﬁ%mm#maﬁm#n4mm%lW#zzanmﬁafr
WRUE & od yedE F yEHT sl A fwe F T@r T ¥ I writ F y-yread s Fer
ST 2

3YYFA TCHTA FT YGHT AT & AT YT FT e IABTI

TeT: §HAR TIAUTT o fFg SITNT &Y ISCHTST T gat far 872
1. S

2. TRy

3. afder

4. frdY 1 off &

Correct Answer :-

o el 1 o FE

25) §AR A H AFdiF sqawdr i el FI e I g6 I 61 W IR TsA F qS5T gAMWW
wﬁﬂmwmwﬁmmmmwaw#wwlwﬁmmm#mw
g afew e, SiTdhaar, F&pfa, Mfe & YR T §3m S aAmmels, maﬁtmlmtrwa?r
q:afrq'&ma"rqﬁfrmahﬁnmﬂﬁm#ﬁmﬁaﬁmaﬁwmmm&aﬁﬁw%l%ﬁaﬁ
arfaeReE o & w7 # Awgar Ao Afra B Fae 40% dRAT it Agamer ¥ safod qEdt s A
W & O #§ yaue o a3 R F sreman, 21 37 st w wfaue qar s s & g R
mn%lma:m*mﬁwrmﬁﬁaﬁaﬁ?h%ﬁaﬁ#aﬂﬁmﬁmraﬁﬁﬂ?l



¥% IR T & Red: F AR ToT F AW F Redl & gwlear @ AW WET swaEdwr # AR q@ fer R
A F 91¢ Th a9 TAT dF HRT & IR fxal & &g 3R o7 & vF & 9t fir WHR g3r FIdr
A 37 Ral 9Ra & FAF T AN Todr ft 57 el & g TWFER IFRW [T TFK F ' fr
g1 FICA Al o FIHR E@RT - ot Fafean R@e W #§ Todl W wsgufay amde o6 #T o
SATaT T

1989 & a1 ¥ g H ISTUT WHR FT R Tl FHF INUTHATAFT T TFR T TREAAT & TFAE 3K
m#mﬁaémﬁawglﬂmmmm%ﬁ;ﬁmﬁmmwmma
gl 1991ﬁm#mmﬁwoommm%lwmﬁﬁwmmﬁ#mﬁ
ww%lma:mmm Farefl, Feaws), shwed), Ty, aﬁaﬁaﬁtrgﬂﬂmaﬁafri%?fra:
W#T@Tw%lﬁmﬁfﬂmaﬂ$maﬂm$maﬁm#114mm%lsﬂ'#ﬁzzamsﬁa»‘r
m*mmﬁmﬁamﬁﬁmﬁmw%lmmﬁﬁwmﬁamm
ST B

39T ASHIT T IGH AR Y& AT e FT 3ca} IaBT

weeT: R & sromar fraelt 3 ST Y IR ST T g RAw A 32
1. 21

2.13

3. 22

4. 20

Correct Answer :-

26)W?&r#mwﬁqﬁﬁﬁmaﬁﬁmmwmu—mﬂmgmﬂm
wﬁﬁﬁrmwmwammmmwamﬁwmﬂwu—mmmma:mw
gl afcsd spie, SIThaar, §Fpfa, Ife & IUR W §3m Sq Jemels, maﬁtmlm?hwa?r
@l Tlen ot gt # s oAl gAR GRUST A Reat s HTNT FY TSy ST @ asht A R ¥ R A
nfaFReE amer & w7 & Awaar el Afea B Faa 40% achat v argemer 31 safod q@Edr s A
W & O % yaue a9 31 R F sramn, 21 37 st F dfaue qan sepgEa s w g R
mrr%lm%Wﬂ;aﬂwrmﬁ%ﬁaﬁﬁT%ﬁmTﬁ%ﬁ#aﬁﬁmraﬁﬁﬂél

Fg AR T F Reek: ¥ AR Tow F fw F Redl F qoien § gAN wHlg sgaEdwm 3R g@ @Bar
AR & 91¢ UF o9 THT dF AR & SIAEET feal & &g 3R 59 & e @ aidt i TFHR g3 Fdr
Al 37 Rl RT & FAT i AN T N T FeAt F Fg WHER HFE ToT TWHR & FOHRT A
Fageret Fat fl ToT TWEHER garr -t o FEaRRer fEe w w5 usal W aseufa amwe |y w1 R
ST 9Tl

1989 & dIC ¥ Fig # et WFHR FT aR Tl SHF TNUMHATTRT ToT TIFR FT FREGAAT & FFAE 3R
m#aﬁmﬂaﬁraéqﬁcrﬁawgélﬁmwmm%ﬁ?ﬁm#mwmrammﬁ
gl 1991ﬁm#mm#woommm%lamsﬁaﬁammmaﬁ#m#
wm%lmﬁmsﬂm Farefl, g, Sdhwed), Ty, SﬁsﬁsﬁTféﬂﬂmsﬁaﬁ%ﬁa?
mﬁmw%lﬁﬁmfmsﬂa;mma;maﬁm#n4mm%l's'aﬁﬁzzafmaﬁa;‘r
m#mﬂmﬁa@ﬁamﬁﬁﬁw#ww%lmmﬁﬁa-a@ﬁamm
SITar #

39T ACHIT FT IGHT AR Y& AT TRA FT 3ca Iasv
weeT: Y fraer wfererar st i #ArqpsmT 27



1. 30%
2.10%
3.40%

4.20%

Correct Answer :-

e 40%

27) &AR A H AT sqawdr i el FI & I g6 T 619 W IR TsA FT qS5T gawl
wﬁﬁﬁmmmﬁwammmmwﬁwﬁwwlwﬂmmmﬂ:mw
¢ afew spie, Sidhaar, §pfa, fe & YR W §3m S s, maﬁtmlmwﬁ
qaﬁﬁma"ruﬁaerm:nﬁnmﬂﬁm#ﬁmﬁaﬁmaﬁmmmﬁﬁaﬁﬁw%l%ﬁaﬁ
nfaFRE amer & w7 # Aeaar el afra Bl Faa 40% aRchAt A Argemr 31 safad q@Edr s A
Wl & O F§ gaue s = {H F reman, 21 e qwisHt B @R q@n seaiRa s w1 gat R
AT B A F 91 F AART THT F BT F - ) F O I Fr Fifdver a3 fr a1$)

g IR ToT F e F7 AR T5w F T F Redl F gadted § eart wdy syawdr # 3R q@ Bar
HSAE! & 96 TF od AT dF AR & SAER feal & &g 3k 50 & & @ adf fY TR gam Fadr
ff| 37 Rt oRa & FE B A T @ 3T [ A S WER HFE ToT TWHR F AASRT
Jagee X il ToT WHFR g@arT S-H o Faafear REs W #§ vl W wsgufa amwer &y & =
ST ATy

1989 & dC ¥ &g H IMSTUT WHR FT R Tl FHF INUTHATAFT T FFR T TREAAT & TFA 3K
W#Wmaﬁraéqﬁmﬁawgélﬂmmmm%ﬁ;mm#mmrﬁmawaagé
1 1991 F VAT F HTAR AR A 1500 HAT-3HAT AW &1 FT I FT F& T&T AN & THF A
wwélmﬁmaﬂm Farefl, AW, SAWIAL, TSTEAT, aﬁaﬁmaréﬂmaﬁaﬁ%ﬁa;
W#ww%lﬁﬁaﬁmsﬂ$mm$maﬁm#114mm%ls?mﬁzzaamaﬁafr
m*mﬂmﬁﬂ@amﬁﬁm#mw%lmmﬁﬁmﬂaﬁamm
STar #

39T AGHIT FT IGH AR Y& AT T FT 3ca IaBT
TRA:1989 & ¥ ¥ g H fFaT WHRI F1 gk =Tam?
1. rgufa emdaa
2. MBTYA TP

3. eUHAd PR

4. g T PR

Correct Answer :-
o TBTUT TIHR

28)mmr#mwﬁmﬁmmﬁmmwmu—mmmgmﬂm
wﬁﬁﬁmwaﬁwé’fmﬂaﬁaﬁaﬁwﬁm#rgﬁlWu—mmmma?mw
T8 afew e, ST, awﬁrma:mwgan 3T AN, maﬁtmlamwa?r



{Hﬁﬁmﬁmﬁmﬁﬁlﬂﬁaﬁﬂm#ﬁsﬁmﬁwmﬂmaﬁﬁm% %ﬁ
nfaF e s & w0 F Aegar el afFa R Faa 40% st Air arqgemar 81 safad qudr smmat
Wl F O #§ yraue o a3 R F sreman, 21 7 amwnt F @i gan s s v aa‘rﬁvn
:rq'r%lM$m$mrmﬁ%€raﬁﬁ1%ﬁm#eﬂﬁaﬁﬁmraﬁﬁﬂ?l

¥ IR T F R F7 3R Tow F T F Rl F Grted @ AR ¥ sy @ AR g e 2
AT & 91§ TH o4 AT d& AR F IR BEal & &g 3 o7 & v @ 9dt fr GaR g3m a3
| 37 Rl ARG # FAT H AAGN T A 3T Rt F $7 WER IFHW ToT WHR F HUSRT Y
Frageret et Al TT WHER @R S-W oft TR Raer w #F vsal w wsgufay amwar @y w1 fr
ST ATl

1989 & 91 ¥ Fg #H Toausl TSR HT N TTl SHF INUMATERT Ted TFR I TIRAdT & A 3R
m#aﬁaﬁﬁaﬁqﬁq@rams‘élﬁwmmm%%mmﬁmmwmmﬁ
gl 1991ﬁm*mm#woommm%lﬁmaﬁa:‘rmmmaﬁﬂ;m#
T@Tw%lma?msnsrqﬂ #orell, qeerEst, SAEed), USTEywE, sﬁaﬁaﬁrﬁéﬂmaﬁas‘r%—cﬂa;
m#ww%lﬁﬁm{mma:mma;maﬁm#n4mw%ls?mﬁzzaamaﬁafr
ﬁﬁm#aﬁa@m#a@ﬁamﬁaﬁﬁwﬁww%lmmﬁaﬁa—a@ﬁamw
ST &1

39T AT T IGHFT A & AT ToA FT 3ca qarsvl

yeeT: Rffe st & wofg 99 & a1g Y oA F el FEw TNIT {7
1.105

2.102

3.110

4. 114

Correct Answer :-

« 114

29) §AN A H AFdiF sqawdr F el FI & I §§ T 6 W e VA F qS5T g T
wﬁﬂmwmwﬁmmmmwaw#wwlwﬁmmm#mw
g afew spie, SiTdhaar, F&pfa, e & IR T §3m S aAmmels, maﬁtmlmtrwa?r
q:afrq'&ma"rqﬁfrmahﬁnmﬂﬁm#ﬁmﬁaﬁmaﬁwmmm&aﬁﬁw%l%ﬁaﬁ
wfaeR® s & w0 F Aegar el afFT R Faa 40% st #r Argema §1 swfod qudr st #
W & O #§ yaue o a3 R F sreman, 21 37 st w wfaue qar s s & g R
mn%lma:m*mﬁwrmﬁﬁaﬁaﬁ?h%ﬁaﬁ#aﬂﬁmﬁmraﬁﬁﬂ?l

¥% IR U7 & Red: F AR ToT F AW F Redl & glea @ AW WET sygEdwr # AR q@ fer R
IR F 9IE TF o AT dF ARd & SR fwal 7 Fg 3K 057 & wF @ ot Y wWER gaw FA
A 37 Ral 9Ra & FAF T AN Todr ft 57 el & g TR IFRW [T TFK F ¥ &fr
g1 FICA Al o FIHR E@RT SO-H ot Fafean R@e W #§ Todl W wsgufay amde o6 #T o
ST |

1989 & dC ¥ g H ISTUd WHR FT R Tl FHF INUTHTAFT T TFR T TREAAT & TFAE 3K
m#mrﬁa?trﬁqraawglﬂmmmm%ﬁ;ﬁmﬁmmwmma
gl 1991ﬁm#mmﬁwoommm%lwmﬁﬁwmmﬁ#mﬁ
ww%lma:maﬁm Farefl, FeaEs), shwId), TerEdwE, aﬁaﬁaﬁtrgﬂﬂmaﬁafri%?fra:
W#T@Tw%lﬁmﬁfﬂmaﬂ$maﬂm$maﬁm#114mm%lsﬂ'#ﬁzzamsﬁa»‘r



AU & red oo H IqyfAd st f fawe F @ wAr @1 e smwist By Sr-areqqfAd smer wer
ST &1

3YYFA TCHTA FT YGHT Ald & AT G FT e IABTI

9eel: AT & a1 & A¥Fer gag & B & R-Fh a3 & 7= F3 FaF dr FfRver G687
TE?

1. dr@a 6

2. for@a &fr

3. Aoty T

4. 9ue &y

Correct Answer :-

o AU dr

30)ﬁﬁ@rﬁﬁmﬁmmﬁﬁqﬁa@ﬁﬁmﬁmﬁmﬂﬁﬂﬁaﬁmmgmlﬁm
ﬁﬁ'&ﬁmmﬁlﬁ:@ﬁﬁﬂﬁﬂﬁﬁ@ﬁﬂﬁﬁﬂﬁﬁﬁlWuﬂﬂmmma?mw
¢t afew e, srdaar, @ i, I F YR T gam; Y Armels, mmgaﬁtamaglm?htrwaﬁr
GO0 TOET N Tt Fr s M| AN WRUGT ¥ Reat s s Y T W @ astt A€ Ry ¥ R P
anfaeReE omer & w7 # Awgar e Afea B Faa 40% At v Argamer 31 safod qEdt s A
W ¥ o w§ yraue sy | R F raman, 21 3w wmwist B @U@ wqRa ST w1 gt e
m‘n%lma;aﬁ*mwrmﬁiﬁraﬁﬂﬂ%aaiﬁﬁaﬂﬁmﬁaﬂﬂwaﬁﬁﬂél

Fg AR T F R ¥ AR wow & i F Redl F qed § gAN W sgaedwm 3R g@ e
HFE) & 91 TF od AT dF HRd & IR REa & 7 3k 150 & v @ ot ff WER g3 wI
| 37 Rt ARG # FAT H AN T N 3T A F $g WER IFE ToT WHR F HUSRT Y
Fragerer et A TT WHER @R S-H oft TafRar Raer w #§ vsat w0 wsgufar amwer @y w1 =
ST ATl

1989 & 91 ¥ Fg #H Toausl THR & N TTl SHF INUMATETT Ted AFR T TIRAAT & A 3R
mﬁrmsmfrﬁaémawgélﬂmmmm%ﬁ;mmﬁmwaﬁﬁmmﬁ
gl 1991aﬁrm?mm#woommm%lamaﬁﬂwmmaﬂﬂ:m#
wm%lma?maﬂmﬂ #arefl, feaEs), sNwd), T, aﬁaﬁaﬁra»‘éanraamaﬁaﬁ%ﬂ’ra:
mﬁwwélﬁﬁm{mﬁ%mm#maﬁm#n4mm%lW#zzanmﬁafr
WRUE & ¥ yedE F yHT sl A fve F TEr T ¥ I wTit F y-yread s wer
ST 2

3YYFA TCHTA FT YGHT AT & AT YT FT el IABTI
YeeT: HINIAR IsAT &1 TS F4T fFar a=am?

1. ST o & forw

2. Thdl & forT

3. 37@sdr & forw

4. Uh HINT-HTY SheS T

Correct Answer :-



Topic:- General Urdu(L2GU)

RS 243 (Y
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4,
Correct Answer :-
]

3) T w - . i -
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2. W
eI
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Correct Answer :-

eI
5) 3 Ve
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dl, 4 w
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Correct Answer :-

..:.fliﬂrlfjfj
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Correct Answer :-

w24
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Correct Answer :-

. LTI S
Correct Answer :-

St 2

10) ; " v . e
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Correct Answer :-

1) JAC LJJJIJJJE;J
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Correct Answer :-

1
T

13) . - 7
G Uy §UATS A2
5 LJUQ’:F:J?

y eSS A2

L}L;r’ﬁ
3.
=y

14) - .
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7 . a . om
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i
73
5 Lfbi'u"?/"ue?
5. °

L

Correct Answer :-

i
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Correct Answer :-
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Correct Answer :-



Correct Answer :-

§ iz

Correct Answer :-
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Correct Answer :-

21) oo
- § 71T 5
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3
4. J/

Correct Answer :-
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Correct Answer :-

N

® S e
TS



; Jﬁ%@{

L G

Correct Answer :-

) i.lifi.h.f:"idj Vsl
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Correct Answer :-
KX



Correct Answer :-

5 S
3. JLM
e

Correct Answer :-

2 gl bl e L

1 ar-&’;g-
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Correct Answer :-

B e JOURGE Tl



Correct Answer :-

30) . i
e L
|8
1,
2. fﬁ

Topic:- Social Science (SSC)

1) A situation where the number of workers employed in a job are much more than actually
required or in other words a segment of the population not employed at full capacity is known as

./ T fRufa wrgt fefht oy & @i e et ot Wiven e ® Siavae o Siftres gt 8 ar
Wgﬁﬁmmwmmﬁmwmﬂqﬁmw g S9 & U | AT
EIGIE]

1. Involuntary unemployment / ATEd RIS
2. Voluntary unemployment / Qe SRISITR)



3. Structural unemployment / IRITTHD SRISR]
4, Disguised unemployment / U=9d SRISTTR]

Correct Answer :-

« Disguised unemployment / U=9d SRISTTR]

2) Who believed that learning should be ‘the realization of one's full potential and the ability to use
those skills for the greater good'? / fPasTaATT YT % ‘Sﬂ\%FTH, ot &t 1]3‘1 &HdT MR 3 & arftrep
3 & T 37 PINT BT UGN HA DI &ar Wiy @1 Tnfge?

1.Dr. Y. K. Singh /3T. @15, &. &%

2. John Dewey / il %

3. John V. Michaela / ST &, fRQrem

4. Charles Beard / dTed TaIs

Correct Answer :-
« John Dewey / 511l &8

3) BPL stands for . | drdiua &1 farga =u gl
1. Base Poverty Line / S Ufd<l o8

2. Base Price Line / 99 U8 oise
3. Below Poverty Line / faall gfd<l s
4. Below Poverty Level / foreil aidel oider

Correct Answer :-

« Below Poverty Line / ERIRICH] auéa

4) Which among the following is the main industry of the MENA region of the World? / Fafafaa o
q I A1 {3y & A1 (THSTAY) & BT BT I 32

1. Tourism & Hospitality / Wea 3R nfazy

2. Mines and Minerals / @ 3R @A

3. Petroleum / UgITordet
4. Manufacturing / fafeaTor



Correct Answer :-

« Petroleum / Ueifergad

Match the following Sufi Saints with their Silsilas:

1. Nizamuddin Aulia | A.Nagshbandi
2. Bahuddin Zakariya | B. Qadir

3. Ahmad Sarhindi C. Chisti

4. Milan Mir D. Suharwadi

| ArafafEa gr &4 # 399 faf@dar & Faa w3

1. e Jifear | A FFEd
2. SET3EIT SIhIRAT | B. HIELT
3. 3{gAG Tfg=ar C. ferecht
4. o #R D. §garsr

=

1. 1-B,2-A,3-C,4-D
2. 1-A,2-C,3-B,4-D
3. 1-A,2-B,3-C,4-D
4. 1-C,2-D,3-A,4-B
Correct Answer :-
« 1-C,2-D,3-A4-B

6) A ship starts its journey from Kandla port on the west coast of India for Kolkata Port on East
Coast. Which among the following is a correct order of the ports of India coming on the way? / T
eI HRA & Ufy 9¢ W Sisdal §ee ¥ Tdf 9¢ W SIacbial g & e 3a- a1 = ol g
frafafea & & $19 I § o a1 YR & YD §eTE! BT T 8! HH 82



1. Mumbai, Cochin, Tuticorin, Ennore, Paradip / T{:iﬂé', Elﬁ?-h?r, Fﬁ-ﬁﬂﬁﬁﬂ, T, JRIGIT
2. Mumbai, Mormugao, Cochin, Ennore, Chennai / EEFI?, FI’IT@'J'IT}ﬁ R Eﬁ?ﬂ?r, U, ﬁro‘lé

3. Mumbai, Tuticorin, Ennore, Chennai, Vishakhapatnam / Hjilé, JTep R, TeallR, UeeTs,
[ERURCISECE:]

4, Chennai, Vishakhapatnam, Haldia, Paradip / t)ro-lé, ﬁfQII{QIHQCdH, gfeear, URIEIg

Correct Answer :-

« Mumbai, Cochin, Tuticorin, Ennore, Paradip / Eli_slé', P, F]\T-ﬁ?ﬁﬁ?f, TR, URIEIT

7) In the sea, plants are restricted up to the depth of AL 'l?f, ey & TI?TI? Ged
wfaafRea 21

1. 1000 meters / 1000 e
2. 200 meters / 200 HIeX
3. 20 meters / 20 HIeX

4. 2000 meters / 2000 HIeX

Correct Answer :-
« 200 meters / 200 HIeX

8) The gold coins of Vijayanagara empire was not called as / fOSg-TR I & 91 & Riad! &1 98
Tl BT SITaT T :

1. Hon/'s;‘?l?l'
2. Varaha / Il
3. Gadyana / ITOTT

4, Niska / fa&mr

Correct Answer :-

« Niska / AT

9) The Foreign Direct Investment was increasedfrom__ during the implementation of

New Economic Policy in 1991. / 1991 § 93 3nfde ifa ¥ SEaad ¥ SR yae A
fra=r a1 faar mar Ut

1. 50% to 70% / 50% ¥ 70%




2.40%t051% / 40% I 51%
3.30% to 40% / 30% I 40%
4.30% t0 39% / 30% & 39%

Correct Answer :-

e 40%t051% / 40% & 51%

10) When did the National Food Security Bill introduced in India? / ARd & TS gy
et fA9aF Fa goqa fhar T

1. 2214 December 2011 / 22 fe@aT 2011
2. 22" December 2012 / 22 feHaR 2012
3. 22" December 2014 / 22 R 2014
4. 22" December 2013 /22 feHaR 2013

Correct Answer :-
« 221 December 2011 /22 fGHR 2011

11) Who among the following influenced the development of Project method?/ frafaf@ada
et aR@srT qqufa & faw #r yanfae

1. Socrates / b

2. John Dewey / CICRES)
3. Pestalozzi / U&ATITCHT
4. Comenius / PrATATT

Correct Answer :-

« John Dewey / S &y

12) Who said that “Curriculum is a tool in the hands of an artist (teacher) to mould his
materials (pupils) according to his ideals (objectives) in his studio (school)”?

| e w1 F eIt vE FaeR (eTw) & a1 7 Al 9% oo ¢ o 9w 3w
A (FHeT) & I et (35N F AR el wAAp () #r arer w2



1. Munroe / BﬂT-RT

2. Arthur Cunningham / 3R Figa
3. Robert Dahl / ¢ STEoT
4. H. L. Laswell / Td. Td. A9dd

Correct Answer :-

« Arthur Cunningham / 3T¥R Hicee

13) Who described the role of Prime Minister as ‘the linchpin of Government’? / f&&et
gt B fAFT F wER B fAale (gf fr Hre) garm

1. Jawaharlal Nehru / STdT&X olTcl c-\l‘a{'\

2. Alladi Krishnaswamy Iyer / 3Teelldl W ATIX

3. Dr. Rajendra Prasad / 3. Toleg udTe

4. Sardar Vallabhai Patel / TRGR dedldlS U<

Correct Answer :-

« Jawaharlal Nehru / STdTeY ool &

14) Only two Asian countries are in 1IGW country club of Geothermal Installed capacity. Which
are those Countries? / Fael & TRIAE o f-ariar FFART & & 1GW 2T Fold 7 51 F a1
wlaT & &2

1. Malaysia and Singapore / #FeifRrar 3R RFomgy
2. Indonesia and Philippines / Z2fRmm 3R freida
3. Laos and Cambodia / @131 3R Haifsar

4. India and China / 9 3R ==

Correct Answer :-

« Indonesia and Philippines / &= 3R freidia

15) Committee referred to criminalization of politics hinting at close nexus that
has come to prevail between the politicians and the criminals. / afafa a weEfa &
srqurefieRor &1 o foran, st danst s sifeat & e afass d9w & @ 3ma g



1. Santhanam / GATHAH

2. N.N. Vohra / Tc]. Td. Eﬂ'ﬁ‘»ﬂ

3. Shri K. V. Chowdary / 47 &. dY. aiadr
4. Shri Sharad Kumar / #7 X< PAN

Correct Answer :-

o N.N. Vohra / Ud. T, dI&l

16) are societies which offer credit facilities for a short term to the farmers. /

¥ g § A frumE i sreuafy & v wor gRwr vy w3 §
1. Programme for Agricultural Credit Supply (PACS) / T 30T 3Mqfd & forw srieha (diodiea)
2. Private Agricultural Credit Societies (PACS) / f¥sir iy @@ FfaAfaar (diuded)
3. Primary Agricultural Credit Societies (PACS) / WTTH& HTY ar@ FfAfaan (dedey)
4. Personal Agricultural Credit System (PACS) / TR Hi¥ FOT gouTtelr (drodivy)

Correct Answer :-

« Primary Agricultural Credit Societies (PACS) / UTUfH® Eﬁﬁ e afafaar (dedes)

17) is a writ issued to restrain a person from acting in a public office to which he

/she is not entitled. / ol sgfFa F 37 gaafas FRT # FF FA T AFa &
faw Sl R I g (Re) & S ag srfasd a8 €1

1. Mandamus / TRATC
2. Quo warranto / JTIBR gl
3. Certiorari / 3cO§UT

4. Prohibition / Ufauer

Correct Answer :-

« Quo warranto / 3TIHR gToT

18) Howard Gardner proposed: / §1aTs IMSAT o GEATAT fh4T AT:
1. Theory of multiple intelligence / ag-ai ECGICIREAR)



2. Two-factor theory / &1-Rdh TG
3. Multi-factor theory / Ig-pReh agra
4. Group factor theory / H’Iﬁﬂ%‘cﬁ PR BT

Correct Answer :-

« Theory of multiple intelligence / EIE-E” fgahdT &1 Fagd

19) A social science teacher is expected to be an epitome of democratic virtues. Which among

the following is a democratic virtue? / o faae & a1 & Aeaiis UIUIT T Yol AT
arar ¢ farafaf@a & & #ar va awdifye qor g2

1. Students have the liberty of attending the class at any time / TI@TTT ot TRt off T heT A
SUTEY Bl & Tl &

2. Distribution of questions among the students / Tt o wt &1 faaRoT|

3. Accepts and invites differences of opinion from the students in a positive way / HBRIcHD TT H

feramfeiat & HARET T FllehR AT & 3N AT LT Bl
4. Maintaining strict discipline in the classroom / &1l H & IRATHA IATT IQAT|

Correct Answer :-

« Accepts and invites differences of opinion from the students in a positive way / HPRIcHD 7 T

it & FATAE B TR Har & 3R 3MHET FaT &

20) The major demerit of lecture method is: / SITEIT fafer &7 9H " 3901 &
1. It is a time consuming process / I& Teh AT olc dTell UThAT & |

2. It reduces the attention span / Ig €T AT P I il ¢

3. It encourages learning through divergent thinking / Ig Taaferd fidar & @reas & 31T99reT &t

TieaTfed Y &

4. 1t discourages self-effort by the student / T& BT GRT TcH-UIATH Pl &dlcAT o Pl ¢

Correct Answer :-

« It discourages self-effort by the student / I ST GRT TcH-UATH Pl gl o Pl ¢

21) The purpose of punishment is to decrease the frequency of behaviour. / §IT &T
3T S¥EgR 1 I B FH FAT 8



1. learned / 3TfaTf AT

2. undesirable / 3TATGAT
3. positive / HPRIcHD

4. desirable / AT

Correct Answer :-

« undesirable / AT

22) The is indeed the foundation of socialization because it is the first contact of the

child. / qIEaa A FATSIHOT 1 Hiq §, FifR 78 Rt 952 1 9gen a9F gar ¢
1. neighbors / GSIET

2. family / IRAR

3. peer group / I:E] qJe

4. environment / GITaOT

Correct Answer :-

. family / UR@R

23) The Constitution has fixed of the total membership as quorum for both Lok Sabha
and Rajya Sabha. / Gfaenet & aews 3 =@ =t & AT Fiaw T&dT (FRA) &
T A Fol FeEIAT H1 fruife fmar 21

1. half / 3141

2. one-tenth / Teh-&qdT
3. one-fourth / Th-TIATS
4, one-third / W-ﬁgl’é
Correct Answer :-

« one-tenth / Uh-ggdl

24) Group activities are the cardinal exercises in collaborative learning, which are aimed to: /

g ey wfe Rator # A& srsamw 8, o 3qgeT RaAaT &
1. Boost pride among the students / TSt 3 eaAtaAarT garer



2. Reduce the burden of the teachers in their instructional style / fRT&TehT & STST T SAchT IGERlIREED
el H HH BT

3. Make the classroom active and participatory in nature / &&TT &l El?ﬁﬁ & afeord 3R Tl aarer
4. Generate synergy among the members of the group / HHg & TEET o &1 dTeTH ol FelTAl

Correct Answer :-

+ Generate synergy among the members of the group / HH{g & TEEI o G ATl of FedTell

25) Which Article of the Constitution makes it clear that Panchayat Raj Institutions have some
original functions and some agency functions? / gfaursr &1 FiT @T 3-17:!,@_«4" Ig TIST FIAT &
& darra wer gEnht F 7T A7 F IR Fo Jfwor (o) F

1.243-E / 243§

2.243-G / 243-30Y
3.243-F / 243-U%
4.243-0 / 243-31

Correct Answer :-

. 243-G /243-ST

26) Which Five Year Plan was drafted under the leadership of P. C. Mahalanobis? / ®lsT &Y
yaasty e L. FeEeE & Aqed # AR i 7E oy

1. Second / ﬁ?—ﬁ?l
2. Fourth / Tty

3. Third / T

4. First / GIH

Correct Answer :-

e Second / %T—ﬁ'q

27) Which of the following is commonly used to record the informal teacher observation
regarding students in and outside the classroom? / fFEHT 3UANRT AT F&T & eI AR IR
Rgfdat & v 7 setaaRe et sraesa Re1s w3 & foe B srar g2



1. Cumulative record / Tt Repig

2. Checklist / STra-gT

3. Rating scale / sheT fAUROT AT

4. Anecdotal record / SURHTIH® RbIS

Correct Answer :-

» Anecdotal record / SURSTATHD |§$V|é

28) Which among the following is typically used to display all kinds of creative works of

students in the classroom? / F&T ¥ fagafdAt & @t YR F T@ATcHS FHAT ) IS F: &
foT Arafaf@d & ¥ fFasr saater fAfdse w7 @ Farsmarg?

1. Flannel board / FolTel a1
2. Black board / q@rﬁw GIES
3. Peg board / UaT qas

4, Bulletin board / gﬂﬁ'ﬂ s

Correct Answer :-

« Bulletin board / Jeifee @S

29) Where do Nyaya Panchayats prevail? / =31 99TId gl Ydfad 82
1. District / TorelT

2. Village / 3Tia

3. Block /selfch

4. Corporation / f¥TaT

Correct Answer :-

« Village / 3T1a

30) How can a social science teacher effectively and experientially transact the concept of

sustainable development among students? / T Ao [Tl fA8TH ﬁa:ﬂTfﬁTﬂ' # ¥ad fawm
Y IO Y THTET T ITHATHF ST & HFA TG FT Hahell 07



1. Conducting brainstorming session on sustainable development / Tcldl [deprT X g@'ﬂﬁaﬂ?
(STHSIHIM) T7 Faferd |

2. Showing a movie on environmental preservation / TITaROT H&TUT UX U Thedl fg@mai |

3. Undertaking a field trip with the students to an ecological hotspot / e & a1y v
TR TEATIRIT FieEdic U Teh &7 T &l GTidcd oo |

4. Delivering a lecture on sustainable development / Tl [T TR ATEATH Gl |

Correct Answer :-

« Undertaking a field trip with the students to an ecological hotspot / e & @1y v
qIRTEATIRIT BleTUic U T &1F ATAT &l &IAcd oA |

31) How many types of urban local governments currently exist in India? / AR H AT A
fraer geR 1 aEdt TR TR 82

1.6
2.7
3.3

4.8

Correct Answer :-

32) According to the State Banks (Repeal and Amendment) Bill of 2017 which among the following
subsidiary banks of SBI ceased to exist? / 2017 F we dF (fAweT IR ?I"Qﬂﬁl?-l') gas & HJHR
wgdlaTs & fArafaf@a AlsEr gee d96 § § siq @1 99 & SR

1. State Bank of Karnataka / ¥¢€ S 3% ®halcd

2. State Bank of Punjab / ¥¢€ & 3i% Tola

3. State Bank of Meghalaya / Tee do 3T Fgre
4. State Bank of Travancore / Tee dp 3T ATgUTRR

Correct Answer :-

o State Bank of Travancore / Tee db 3T AT

33) What does Pir mean in Sufi tradition? / gt a1 # IR & a1 3 ghar 82

1. Supreme being / GIHATHT



2. Greatest of the Sufi saints / H}ﬁ Tdar # gga Held

3. None / Pl el
4. Spiritual Guide or Elder / AT HFIGRI® AT ol

Correct Answer :-

« Spiritual Guide or Elder / ST&Tfd® ANTGRI®b AT gl

34) What is not true about Raja Ram Mohan Roy? / TSIT TUH #Alg T & IR H FAT T AT 82
1. He abolished sati system. / IgI- Tl W4T &I AT fHa|

2. He founded Banaras Hindu University. / 3egiel 9iR@ feq_ faafadrery 6 wmgar &

3. He founded Brahmo Samaj. / 3@l &l THATST &I TATTAT |

4. He was an advocate. / 9% T dhied |

Correct Answer :-
« He founded Banaras Hindu University. / 3@l aeIRd f?@ fafaarers &1 TamTar #)

35) What is true about Simon Commission recommendation? / UBHT FHIAT Hr RAEINT & ) & F4r
T 7?2

1. Abolition of Sati / il TUT BT I

2. Abolition of legislature at Centre / & T fauTRI®T &1 I
3. Abolition of Child marriage / Tl fadTg &1 I+

4. Abolition of Diarchy / &Y T &1 I+

Correct Answer :-

« Abolition of Diarchy / ¢ T BT I+

36) Bhakti cult was spread in Maharashtra with the teachings of A & Iyt & swida gy
Agrrse # et 4|

1. Tukaram / JPRTH
2. Jyaneshwar / SITRaR
3. Ramdas / THCTH

4. Chaitanya / I

Correct Answer :-



 Tukaram / JPRTH

37) Quantitative restrictions imposed on imports to encourage domestic production are known

as ./ TS 3cUTE Y WiewTfed F F AT MA@ W e AT AECHF gfaay w
F T F S S B

1. Tariffs / UR[ce<h
2. Subsidy / ISTHETIT (T3
3. Quotas / BPIET

4. Embargo / <ITUR ufaay

Correct Answer :-
e Quotas / reT

38) First five plan was based upon which popular economic model? / ¥¥H Yaa¥fay A= fFa
ST nfde Alsa W e o

1. Lewis Model / aéﬁ izl
2. Mahalanobis Model / ma?nﬁ'&r HAlsol
3. Cobb-Douglas Model / ®II-3ITeld HAisel

4. Harrod-Domar Model / §08-818X HAlSol

Correct Answer :-
« Harrod-Domar Model / &8-31AT AlSS

39) Which Sufi saint propagated that devotional music was essential for being closer to God? / f&r®

FH g7 A vOR fFar B afFa w@ofa, soae & w09 @ F favw smaeas
1. Saikh Muinnuddin Chisti / @ HIgefred T

2. Shekh Alam Bukhari / 9@ 3Teid @Y

3. Syed Muhammad / 3¢ Heddq

4. Kwaja Fariddudin / AT Uﬁél&\éél:l

Correct Answer :-

» Kwaja Fariddudin / AT S 3\§§ -



40) Which were the two cave paintings of Gupta Period? / I &Il & &I @I R wlq & &
1. Ajanta and Bagh / 3fSidT 3R &9

2. Ajanta and Ellora / 3fSidT 3R TR

3. Lomas Rishi cave and Bagh / A ﬁ?ﬁfﬂ%‘[ 3R 919

4. Ellora and Bagh / Q(*i 3T 3R §Y

Correct Answer :-

« Ajanta and Bagh / 3fSfdT 3R &9

41) Which Women leader represented India in Second Round Table Conference? / ICX:l 'H'%GIT adr o
gfadr MeAsr FFAas ® aRa F1 gfafafes fmar

1. Sarojini Naidu / SRIFSHT 1Ig

2. Aruna Asaf Ali / 30T 3 3fcil

3. Kamala Devi Chattopadhyaya / FHHAT ¢al i@UT%HTJ
4. Vijaya Laxmi Pandit / faoram @edt dfga

Correct Answer :-

« Sarojini Naidu / TRIFSHT ARIg

42) Ryotwari System was first introduced by Thomas Munro in .1 3TAaTE SgaTyT gEd ggd
gTHE HA EFRT & g% T AN

1. Bengal Presidency / STTd Dt
2. Bombay Presidency / Sie TSt
3. Madras Presidency and Bombay Presidency both / Fgrg DS 3R S IS ot
4. Madras Presidency / H&I Ufta g

Correct Answer :-

« Madras Presidency / A& Udtad!

43) Who won the ‘third battle of Panipat’? / ‘UTeilud T dIeRT Jeur fhaa Sfiar?
1. Hem Chandra Vikramaditya / 39 9% fawaiiea

2. Sher Shah Suri / ]R =18 4

3. Ahmad Shah Durrani / 3/gHg Q118 Rt

4. Ibrahim Lodhi / 3sfe® aelt



Correct Answer :-

e Ahmad Shah Durrani / 3{gHq Rllg grﬁﬁ

44) Who was the founder of Tuluva Dynasty? / Jdld STl & HEYYF HiaT I?
1. Deva Raya I/ SaRTT UJH

2. Virupaksha 11 / faearer fgcdhar

3. Tirumala Raya / fa%ater I

4. Tuluva Narasanayaka / JeldT cAXHcATIDI

Correct Answer :-

¢ Tuluva Narasanayaka / JefdT AX{HATIRI

45) Who was not the prominent literary figure during Babur’s time? / &l 96X & HAYT q b L)

ISR AL 412

1. Khusrau / w

2. Mulla Shihab / Heel HTEd

3. Sheikh Zainuddin / A9 Sl
4. Khwandamir / TAFGMHR

Correct Answer :-

o Khusrau / w

46) During the reign of Mauryan Emperor Binddusara which heterodox philosophy flourished? / #ARF
AT RequR & aaase & SR Fla a1 FaRF g wor-gan

1. Vaisheshikas / JRITTII
2. Ajivikas / AT TaRE

3. Nyaya / =1

4. Nityavadi / fcamardy

Correct Answer :-

o Ajivikas / 3tfSifaeraE



47) Albania, Bosnia and Herzegovina, Bulgaria, Croatia, Greece, Macedonia etc. are known as
Balkan countries. The term Balkan is derived from the following landforms? / GIETﬁ'QT

¥ 3R gomfaAT, geEnfan, srelRmr, W, 3T afe & aree =0 & w9 § SE7 Srar gl
e e Fafafaa y-snepfoaal & § feas forar mar 82

1. A Lake / Th 3fiel
2. A Sea /Uh Hg
3. A Mountain / Tdh Tdd
4. A River /U 1

Correct Answer :-

e A Mountain / Th gdd

48) Which of the following is a pull factor for Migration to the place of Destination? / Afafaa & ¥ i
| TAT TG R Ja0a & AT v god haex (Fiwer #1 F7F) 3?

1. Unemployment /aﬁGFTI'\P[

2. Peace and stability / enfa 3R Ewar

3. Political Turmoil / TSTdd Eerdd

4. Poor Standard of Living / &SR Sided T

Correct Answer :-

« Peace and stability / enfd 3R RFeRar

49) The nature of social science is best represented: / Tt fagr &t Wﬁf P! gaaq TP I
[RURIRE 1G]

1. As a unified subject / Tch (‘"CRI?{FI fvg s sua

2. As an independent subject / Teh TIdT faUT &b FT H

3. As a dependent subject / Teh TR faw & &7

4. As not a correlated subject / Teh W@' IELRCIR R H‘@r

Correct Answer :-

« As a unified subject / Tch 'Z’_cﬁ% fug & su A

50) “To monitor daily performance and to encourage students to reflect on their own

learning.” This is the purpose of: / “aﬁﬁ? Uex{ &1 fAdteror s 3R faenfial & wg $t e



P UPHe B & T WeaTiRd w11 "Tg = T 3T &
1. Diagnostic assessment / SGITeidh 3TTcholel

2. Anecdotal records / SUTEIATATCHD RIS

3. Non-referenced assessment / 3THG 7T 3{Teholel

4. Portfolio assessment / QTSI fordT fTdhele

Correct Answer :-

« Portfolio assessment / GICHhITerAT 3Tholel

51) Sedimentary rock change to metamorphic rock because of which of the following

process? / 3GVT4! TTH, HTAidRd gl A fAufafad # & few uftear & srRur ufvafda gt <t 82
1. Re Crystallization / gﬂﬁ?&?ﬁm

2. Uplift Weather and Erosion / 3¢l #EH 3R 3WReT

3. Fusion / e

4, Burial-Heat and Pressure / g%hel-drg 3R g

Correct Answer :-

e Burial-Heat and Pressure / &%d-amg 31X &g

52) Which among the following is not an ideal teaching skill for a social science teacher? /

frafafea & 9 w1 ve arnfoe faam Rige & e we smext Rigor sz =8 82
1. Optimal movement in the classroom while teaching / fT&T0T & R ®eTT H sEaH aAfd|

2. Eye to eye contact with all the students / THY faafd=t & @121 31M@ & 311@ HYF TATAT|

3. Stimulus variation while lecturing / SITEATT P THT 351U [HeAdT |

4. Maintaining strict and rigid discipline in the classroom / P& T e 3R HBR SR d-1U
RECEIN

Correct Answer :-

« Maintaining strict and rigid discipline in the classroom / D&l T T 3R HBR SR 1Y
RECEIN

53) Which among the following is not a type of ass1gnment in the strictest sense? / fFafaf@a &

| B faggs 3rdf o TP YR &1 JHISRH T8l



1. Curricular assignment / Lllqad{ Hd-lojaﬂ?f
2. Remedial assignment / 3UARTcHD Flﬂ?ﬁ"\’l?-r

3. Revision assignment / l}?—lﬁ'@?—f H’«Hﬂ?{?lﬁ
4. Preparatory assignment / IR{&H® WQI?—[

Correct Answer :-

« Preparatory assignment / JR{&3® WQH

54) Globe is a classic example for: | T LUPTUD 3cPp¥ JaleUl %:
1. Projected aid / WISiehes AU

2. Audio visual aid / 3T fag[37el AU

3. Graphic aid / JIT{theh ATU

4. 3D aid / 3D &Y

Correct Answer :-

« 3D aid /3D &A1Y

55) In an ecotone, the species which become abundant are called? / U& WHIAFT (3Hek) &, T
gortfadi foad AT 0w & et &, 3¢ Fer1 AT 82

1. Edge species / U1 gaiifaar
2. Keystone species / @Rel ganfaar
3. Endemic species / U ganfaar

4. Foster species / ®iFeX ganfaar

Correct Answer :-

« Edge species / UST gaiTiaar

56) Which one of the following is slow downhill movement of debris? / &1 # & Fla &t =
v Y A e afa @2

1. Creep / shiu

2. Earthflow / dcmvdrg



3. Landslide / 8{¥@elad
4, Mudflow / Uepydrg

Correct Answer :-

« Creep / iU

57) Which of the following country is the largest producer of Uranium? / @&afaf@a & &
FIT AT A PATA FT FI/ q37 3qEH o2

1. Kazakhstan / SoRIEd™
2. Canada / ShdTST

3. Australia / 3T Torar

4. USA / 6gh T AN

Correct Answer :-

. Kazakhstan / eI

58) Which day is celebrated as Earth Day? / & e &t qedt fRaw & w0 & #emn smar 82
1.22nd March / 22 &

2. 5th June / 5 [

3. 16th September / 16 TAdeR

4.22nd April / 22 3l

Correct Answer :-
e 22nd April / 22 3er

59) When was the Gandhi-Irwin Pact signed? / Tl"rﬁﬂ-s?ﬁ:l '\rmsﬁ?r R H9 gwd1&R foar mar ur?
1. 1931
2. 1929
3. 1935

4. 1932

Correct Answer :-



60) Per Capita Income =

Jufa aafes emg =

Income

1 Employment rate

Sy

ISR &

National Income

Population

TSI 3
SHIEAT

Taxable asset

3 Population
PR Irg Iufy
ST

Population

4. National Income

SIS

ST 31

Correct Answer :-

National Income

Population



